银发蹭课族: 大学校园里的"夕阳红"

(上接 A04 版)

"我们学校马上就会推出一个 APP 软件,将持续更新并完善这张'蹭课地图',由现在的直接影印版本,转变为影响力更广的线上 APP,大家通过手机就能实现'完美蹭课'。"湘潭大学学生科学技术协会主席胡钦政同学是该校"蹭课地图"的总负责人。他告诉记者,如今蹭课是一个很普遍的现象,

虽然主要的蹭课人员还是校内 学生,但也不乏一些退休老教 师、校外人士等。由于经常遇 到老年蹭课族在校园迷路、上 课时间不清晰等问题,协会便 想到要制作一份"蹭课地图"。

胡钦政介绍,"蹭课地图" 推荐的大多是文科类课程,因 为理科类课程往往比较专业, 不太适合旁听。而一些大家特 别感兴趣的热门课程,也被选 入了"蹭课地图"中。

针对老年蹭课族,胡钦政 认为部分公选课更加合适,比 如法律类课程。"老年人维权 能力较弱,学习相关的法律知 识,开拓他们的眼界,能让他 们在生活中避免上当受骗。另 外,还有一些能够强身健体的 选修课,如太极、毽球之类, 也很适合老年人旁听。"胡钦 政说。

■部门

老有所乐,多渠道丰富"夕阳生活"

李**永胜**(湖南老龄工作委员 会办公室副主任)

自 1996 年起,湖南省已比 全国提前 3 年开始进入老龄化 社会。这意味着,丰富老年人 的物质、精神文化生活已成为 我们需要迫切关注的问题。

除了今天提到的老年人去 大学校园旁听的现象外,根 据《中华人民共和国老年人权 益保障法》、《湖南省实施〈中 华人民共和国老年人权益保障 法〉办法》有关规定及全国老 龄委办公室等 21 个部办委局 《关于加强老年人优待工作的意 见》,湖南省民政厅早在 2010 年便已开始实行进一步加强老 年人优待工作。

从精神文化方面看, 政府

优惠,对 70周岁及以上老年人实行全免;60-69周岁老年人到图书馆办理借阅证享受工本费、注册费半价优惠,70周岁及以上老年人办理借阅证享受工本费半价、注册费全免优惠。

除此之外,各风景名胜 区、自然保护区、公园、园林 等景点凡收取观光门票的,对 60-69周岁老年人实行半价优 惠,70周岁及以上老年人全免。 另外,提倡公共体育场馆、设 施和社会力量兴办、承包的文 化体育场馆,积极为老年人开 展活动提供场地和方便优惠的 服务;影剧院为老年人买行票 价优惠,并为老年人开展文艺 活动优惠提供演出场地等。



■支招

蹭课三宝:查课表、搜指南、选大课



湖南高等教育学会专家刘培建议,老年人去大学校园旁 听,应事先做好"功课"。

"首先,了解新学期课表。 各大学网站都会提供相关课 表,老年人可以提前选择好心 仪的课程;其次,在学校论坛 等处搜索蹭课指南。"刘培表 示,现在很多蹭课生都会在网 上交流信息,武汉大学的一名 蹭课生就在网上贴出了一份贴 心的蹭课指南——中国乡土建 筑赏析的老师课讲得不错,人 很幽默;孙子兵法课的老师很 有魅力,建议提早一小时占座 大学文化与大学精神课的老师 很棒,蹭课也容易,值得一听 ……虽然老年人不一定能熟练 操作电脑,但作为子女,完全 可以帮助父母做好攻略。

刘培还建议,蹭课时应尽量蹭大课,避开小课。一般来说,大学的小课多以专业课为主,专业性强,有的保密度还高,为了不打扰学生上课,应尽量避免。

■链接

"蹭课"变"上课": 南京高校首设"长者学院"

长者学院由南京钟山职业 技术学院于 2013 年开创,这 种在高校中设立专门的老年学 院的办学模式,在南京甚至全 国都独此一家。

长者学院的课程很有趣, 就像大学选修课一样,可以供 老人们自主选课,集中上课和 插班上课相结合。从老年保健, 到素描写生、插花艺术,甚至连机动车辆保险与理赔等特色课程都有。学院还给首批报名的60位"老学生"配了一名刚读大三的小辅导员,更吸引人的是,70周岁以上的学员可以免费听课,其余学员也只收100-150元/年。

■声音

看当下:健全旁听制度,老年人求学更安心

在记者的调查中,尽管大学一般不会拒绝老年人蹭课, 但他们也有一定的担心。

"目前还没有相关政策对这些老人的安全问题进行规范,考虑到责任问题,学校并没有大张旗鼓来宣扬这种旁听行为。"对于湖南大学办公室的说法,湖南女子学院宣传统战部负责人刘遵仁也表示,如果没有政策支持,学校一般很难表态是欢迎还是拒绝。

"比如,很多大学的专业

课是不允许蹭课的,即使是同校不同系的学生,也不能旁听。"刘遵仁说,一些专业性较强的学科是有保密性的,只向本校学生开放。所以,面对要上年蹭课族,刘遵仁也认为要从两个方面看待:一方面,是老年蹭课族的安全保障问时发生,那学校该不该负责?又比病,那学校还会担心竞争对手的来"卧底"……另一方面,如何维持学校的教学秩序也是一

大难题,"因为没有谁能保证老人在蹭课时能丝毫不影响课

湘潭大学团委副书记吴彬 彬也表示,学校的确发生过校 外人士旁听影响课堂秩序的情况,所以,学校会对"老年蹭 课族"这一现象进行深入调研, "老年人蹭课有利有弊,目前 学校尚未有关于校外人员蹭课 的具体规章制度,所以还需要 研究应对措施"。

计长远:提供服务于老年人的文化教育资源

"在不影响学校教学秩序的前提下,老年人前往大学旁听,对丰富老年人的精神生活确实是有利的。"但事有两面,湖南高等教育学会专家刘培认为,蹭课虽是一种积极的生活态度,却也反映了目前提供给老龄人口的文化教育服务缺失的问题。目前,社会上几乎没

有针对老年人的培训课程,而 官方办的老年大学能提供的学 位非常有限,僧多粥少,远远 无法满足需求。中国正在步人 老龄化社会,想学而无处学的 老年人也只能通过"蹭课"的 方式来满足心愿,这一现象在 北京、上海等大城市尤为突出。

"要解决这个问题,应从

两个方面着手。"刘培说,一方面需要更多大学建立健全旁听制度,开放办学,让教育资源惠及包括老年人在内的普罗大众,这也能最大限度地实现大学资源的社会化价值;另一方面,商家也可以将目光放在老年人教育上,开发符合老年人需求的培训项目。

■始旨

关于蹭课的新闻,近年来是屡屡见诸报端。不仅是老年人,一度很热的各高校保安蹭课故事也让人大呼励志:北大保安甘相伟考上北大中文系,出书《站着上北大》;24岁的中山大学保安杨顺,自学英语邂逅瑞典女留学生坠入爱河,喜结良缘并赴瑞典读书……

一边是看他人通过知识改变命运,一边却也有"读书无用论"甚嚣尘上。"读了书也找不到工作"、"赚大钱的不一定读了书" ……在这些观念的影响下,如今每年都会出现不少高考生弃考的情况,且多是农村考生;一些即便是考上了大学的学生也不思进取,将学校当成远离父母管束、可以肆无忌惮挥霍青春的乐园。

所以,在我们看来,老人奔赴校园,既是进步,也是警醒。就如湖南大学点赞贺梅夫妻的女学生小轩所言,老人们都还在学习,年轻人又有什么理由不努力?小时候,老师告诉我们,知识就是力量——与其将力气放在揣测与否定上,不如扎实勤奋,用知识武装头脑,人生转角处总会有意想不到的收获与精彩。